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SITO PER LA PRODUZIONE DI ENERGIA ELETTRICA DA ACQUA FLUENTE
TORRENTE RINCINE - LONDA

Nell" impianto si possono individuare tre zone che potrebbero generare campi magnetici dispersi:

1 — Generatore con motore asincrono collegato alla turbina idraulica.
2 — Quadro di parallelo rete (QGT) .
3 — Cablaggiature b.t. interne ed esterne ( saranno chiamati tratti )

1- MOTORE ASINCRONO AD ALTO RENDIMENTO IE3 50 kW

Macchina rotante con statore awolto, questo tipo di macchine elettriche, per costruzione fisica hanno campi
magnetici dispersi molto ridotti anche perche' il campo disperso provoca una induttanza dispersa che non
contribuisce alla generazione elettrica, ed avendo questi rendimento molto elevato ( ordine del 96 %), si puo'
dedurre che i campi non concatenati all'interno del proprio circuito magnetico attivo sono nell'ordine del 2 %
e comunque inferiore o uguale ad 1/20 del campo attivo. 1l motore ha un involucro esterno in ferro di grosso
spessore questo porta il flusso disperso ad 1/100 del campo attivo.

Per capire meglio la dinamica dei campi magnetici dispersi, diremo che il campo ( Bd ) e' direttamente
proporzionale all' area generatrice e inversamente proporzionale al cubo della distanza di rilevamento.

Per semplificare faremo ['esempio sottoriportato

. ', ABd/bd = -3Ad/d quindi allontanandosi dell' 1% dal campo bd

e avremo un campo minore (ABd ) del 3% rispetto Bd
area ABd

Per quantificare gli ordini di grandezza diremo che il campo generante energia all'interno del circuito
magnetico della macchina rotante sia mantenuto a 1, 1 T ( tesla), quindi il flusso non concatenato e disperso
sia 1,1/100=10,011 T in una area molto prossima alle testate del motore stesso.

ARFA Bd Rl

m D (distanza ) .J.AREA AB"
\__/ ‘

]
N, 7

Esempi

Se D fosse uguale all'area generatrice ( 100 mm ) 100/100
abbiamo Bd =0,011 T e ABd = 0,011 /300 = 36 uT

Se D fosse il doppio dell'area generatrice (200 mm) 200/100
abbiamo Bd =0,011 Te ABd =0,011/600=18 ul

Come possiamo vedere nella ( tavola 1) i lobi dei campi dispersi
per raggiungere il punto esterno del del manufatto in c.a.,devono
percorrere una distanza di 2,35 metri.

Quindi applicando come sopra, abbiamo un area generatrice con

Bd = 0,011 T e una distanza D pari a 2350 mm, 2350/100 di Bd
Bd=0,011Te ABd =0,011/ (2350 * 3)=0,011 /7500 = 1,46 uT

Come possiamo vedere dalla tavola 1, 1a parte interessata dal flusso disperso del motore che investe
la porta di accesso al locale e sottoposta ad una attenuazione maggiore data la struttura in ferro e dai
vetri armati con rete metallica

Nota : Il punto di misura di tutti | dati ' Ia parte piu' vicina all'esterno del
manufatto in c. a. delle aree generatici di campi elettromagnetici -vedi tavola 1-
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SITO PER LA PRODUZIONE DI ENERGIA ELETTRICA DA ACQUA FLUENTE
TORRENTE RINCINE - LONDA

2 - Quadro di parallelo rete ( QG1)

(Questo quadro gestisce I'energia prodotta dal motore asincrono e la invia alla conduttura interrata

che € collegata al punto di consegna del gestore nazionale.

All'interno di questo quadro ci sono cablaggi elettrici che possiamo considerare come tratti paralleli.

La struttura dell'armadio & in ferro verniciato e presenta solo piccole asolature, quindi possiamo

dire che I'attenuazione dei campi interni verso I'esterno abbia un valore di 1/50.

La corrente che attraversa i conduttori interni €' data da : potenza motore / tensione di linea/radice di 3.

50.000/400/1,/13= 72A

PER DEFINIRE L'INTENSITA" DI CAMPO MAGNETICO PRODOTTO DA UN CONDUTTORE RETTILINEO, USEREMO LA
LEGGE DI BIOT-SAVART.

Consideriamo i conduttori cablati nel quadro come rettlilinei ad un piano immaginario.

O DD . D T 8 NELLA PARTE INFERIORE AL PIANO ABBIAMO IL CAMPO
Corrente_/ USCENTE E VIENE INDICATO DAL SIMBOLO (@
CoNUTTORE NELLA PARTE SUPERIORE AL PIANO ABBIAMO IL CAMPO
PIANO A

ENTRANTE E VIENE INDICATO DAL SIMBOLO €

©® ® ® @’

B =intensita di campo (T) / = intensita di corrente (A )
B=Km* i =T(Teslg) | r=distanza in m del punto di misura
r Km =coeff. magn. = permeabilita magnetica del vuoto = 1,256*10° _ 2% 107
2m 6,28

L'intensita di campo prodotto dai conduttori sard :
2*107 *(72/035)= MuT

Questo campo disperso ¢ sottoposto ad una attenuazione di 50 volte data dalle pareti in ferro del QG1
quindi all'esterno sara presente un campo paria: 41/50= 0,82 uT

3- TRATTO 1

Questo tratto di cablaggio & interessato dalla massima corrente che il motore asincrono puo’ cedere
alla rete nazionale, quindi: S50 KW /400V /1,73 = 72 A

[l tratto & segregato in una canala in ferro con attenuazione di 1/20 ¢ la distanza minima dall'ssterno
€ 1,17 m (vedi tav1) quindi il flusso disperso sara:

(2%107 *(72/1,1)/20)= 0,65uT
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SITO PER LA PRODUZIONE DI ENERGIA ELETTRICA DA ACQUA FLUENTE
TORRENTE RINCINE - LONDA

3 - Tratto 2 da QG1 al punto di consegna

Questo tratto di cablaggio ha una lunghezza di alcune decine di metri. | conduttori sono posti
in tubo anellato idoneo per interro ad una profondita’ di 0,6 metri.

| conduttori sano interessati dalla corrente massima generata dal motore asincrono ( 72 A)
Quindi come sopra :

2*107 *(72/06)= 24uT
Come possiamo vedere il dato 24 uT non rientra nei limiti imposti di 3 uT, quindi useremo

uno schermo metallico posto al di sopra del tubo anellato che garantisce una attenuazione di
1/20.

\

O

/

CHERMATURA CON
/ TEGOLA IN LAMIERA

ESEMPIO DI REALIZZAZIONE

DELLA CONDOTTA ELETTRICA
DALLA CENTRALE AL PUNTO DI % D g
CONSEGNA DEL GESTORE
DELLA RETE =y
@ / CORRUGATO

ALTO SPESSORE

Quindi avremo un nuovo dato di flusso disperso : 24uT/20 = 1,2uT

IL D.P.C.M. 8 LUGLIO 2003 art. 3c 1
PONE DEI LIMITI DI INTENSITA' A QUESTI CAMPI ELETTROMAGNETICI :

Esposizione (popolazione ) a campi con frequenza 50 Hz limite rispetto 10 uT
Esposizione (popolazione ) a campi con frequenza 50 Hz obiett.qualita 3 uT

RIASSUMENDO, CONFRONTEREMO I DATI DI FLUSSO DISPERSO EMERSI DALLA NOSTRA RELAZIONE CON IL
DATO PIU" SEVERO AMMISSIBILE :  ( obiettivo di qualita 3 uT)

Motore asincrono 1,46 su 3 uT rientra nei limiti
Quadro di parallelo 0,82 su3ul rientra nei limiti
Tratto 1 0,65su3uT rientra nei limiti
Tratto 2 1,2su3ul rientra nei limiti
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